
Ministério	da	Educação
Instituto	Federal	de	Educação,	Ciência	e	Tecnologia	de	São	Paulo

Câmpus	Presidente	Epitácio
COORD	DE	CURSO	BACHARELADO	EM	ENGENHARIA

ATA	24/2020	-	SEE-PEP/DAE-PEP/DRG/PEP/RET/IFSP

ATA	DE	REUNIÃO

ATA	 DA	 REUNIÃO	 EXTRAORDINÁRIA	 DO	 NÚCLEO	 DOCENTE	 ESTRUTURANTE

JUNTAMENTE	 COM	 O	 COLEGIADO	 DO	 CURSO	 DE	 BACHARELADO	 EM	 ENGENHARIA

ELÉTRICA	REALIZADA	NO	DIA	TRÊS	DO	MÊS	DE	JULHO	DO	ANO	DE	DOIS	MIL	E	VINTE,

POR	 VIDEOCONFERÊNCIA,	 NO	 HORÁRIO	 DAS	 DEZESSEIS	 HORAS	 ÀS	 DEZESSETE

HORAS.

	Objeto:	Ata	da	reunião	extraordinária	do	Núcleo	Docente	Estruturante	(NDE)	juntamente	com

o	Colegiado	do	Curso	de	Bacharelado	em	Engenharia	Elétrica.

	

Aos	 três	 dias	 do	mês	 de	 julho	 do	 ano	 de	 dois	mil	 e	 vinte,	 das	 dezesseis	 horas	 às	 dezessete

horas,	realizou-se	a	reunião	do	Núcleo	Docente	Estruturante	(NDE)	juntamente	com	o	Colegiado

do	 Curso	 de	 Bacharelado	 da	 Engenharia	 Elétrica	 do	 Instituto	 Federal	 de	 Educação,	 Ciência	 e

Tecnologia	 de	 São	 Paulo	 (IFSP),	 Câmpus	 Presidente	 Epitácio,	 por	 videoconferência,	 sob	 a

presidência	 do	 Prof.	 Fernando	 Barros	 Rodrigues,	 com	 a	 presença	 dos	 membros	 do

NDE/Colegiado:	Alexandre,	Ataide	Carniato,	Ana	Carolina	Bueno	Borges,	Cléber	Aparecido	Rocha

Dantas,	Cleber	Luiz	da	Cunha,	Clodoaldo	de	Souza	Faria	Júnior,	Diego	Nunes	da	Silva,	Guilherme

de	 Oliveira	 Leite	 Gomes,	 Haislan	 Ranelli	 Santana	 Bernardes,	 Italo	 Alves	 Montorio	 Júnior,	 João

Domingos	 Augusto	 dos	 Santos	 Pereira,	 José	 Guilherme	 Magalini	 Santos	 Decanini,	 Leonardo

Ataide	Carniato,	Renan	Tenório	Santos,	Renata	Gonçalves	Almeida,	Ricardo	Fernando	Nunes	e

Thalita	 Alves	 dos	 Santos	 e	 discentes	 convidados.	 I.	 ABERTURA:	 Constatado	 o	 quórum,	 o

Presidente	deu	por	 aberto	 os	 trabalhos	 da	presente	 reunião.	1.	PORTARIA	 IFSP	Nº	2337	E

ANDAMENTO	DAS	ATIVIDADES.	O	Prof.	Fernando	iniciou	reforçando	sobre	a	portaria	e	o	seu

conteúdo,	dando	destaques	à	alguns	pontos	pertinentes	ao	momento.	 Informou	então	que	um

calendário	estava	em	formulação	e	discussão,	e	que	era	previsto	o	retorno	das	aulas,	de	forma

remota,	 a	 partir	 do	 dia	 28/07/2020.	 Comunicou	 que	 o	 calendário	 proposto,	 ao	 contrário	 do

calendário	 regular,	 visa	 cumprir	 a	 carga-horária	 das	 disciplinas,	 podendo	não	 cumprir	 os	 dias

letivos.	 Prof.	 Fernando	 ainda	 reforçou	 que	 serão	 priorizadas	 as	 atividades	 teóricas	 para

realização	 de	 forma	 remota	 e	 que	 as	 práticas	 ainda	 são	 fruto	 de	 discussão,	 podendo	 estas

serem	 retomadas	 no	 retorno	 das	 atividades	 presenciais	 ou	 ainda,	 conforme	 flexibilização	 do

MEC,	poderiam	ser	substituídas	por	atividades	virtuais.	Prof.	Fernando	reforçou	ainda	que	cabe

ao	docente	junto	com	a	turma	verificar	e	analisar	como	seria	possível	essa	adaptação	das	aulas

práticas.	 2.	 QUESTIONAMENTO	 DOS	 ALUNOS.	 Prof.	 Fernando	 abriu	 a	 reunião	 para

questionamento	dos	discentes.	i)	Clodoaldo	de	Souza	questionou	sobre	quais	horários	ocorrerão

as	atividades	e	se	existe	alguma	plataforma	disponível.	Prof.	 Fernando	 respondeu	 informando

que	 o	 Moodle	 é	 a	 plataforma	 de	 Ambiente	 Virtual	 de	 Aprendizagem	 (AVA)	 oficial	 do	 IFSP.

Informou	ainda	que	os	professores	estão	livres	para	propor	outras	ações	e	que	em	um	primeiro

momento	 estuda-se	 que	 somente	 as	 atividades	 síncronas	 seriam	 realizadas	 nos	 horários

regulares	de	aula.	Reforçando	a	resposta,	Prof.	Alexandre	explicou	aos	alunos	a	diferença	entre

atividades	 síncronas	 e	 assíncronas,	 informando	 que	 provavelmente	 seriam	 adotados	 os	 dois

tipos.	Enfatizou	ainda	que	os	professores	serão	orientados	a	disponibilizarem	material	de	estudo

aos	alunos	(assíncronas)	bem	como,	possivelmente	 irão	realizar	durante	os	horários	das	aulas

do	 horário	 consolidado	 para	 o	 primeiro	 semestre	 as	 atividades	 síncronas.	 Prof.	 Leonardo

ratificou	a	fala	do	Prof.	Alexandre,	informando	que	possivelmente	as	duas	formas	de	atividades

serão	realizadas.	Complementando,	Prof.	Alexandre	ressaltou	que	será	implementado	no	Moodle

um	complemento	que	permite	a	gravação	das	sessões	do	Webconferência	RNP,	para	que	seja

oportunizado	 aos	 alunos	 assistirem	 em	 outros	 momentos	 as	 atividades	 síncronas.	 	 Prof.



Fernando	retomou	a	fala	informando	que	órgãos	competentes,	NDE	e	Colegiado,	confeccionarão

o	 plano	 de	 atividades	 e	 reforçou	 que	 as	 aulas,	 mesmo	 que	 de	 forma	 remota,	 serão

provavelmente	 retomadas	 a	 partir	 do	 dia	 28/07/2020,	 e	 que	 os	 professores	 irão	 iniciar	 esse

período	 considerando	 o	 conteúdo	 já	 abordado	 anterior	 à	 paralisação.	 ii)	 Renata	 Gonçalves

questionou	 sobre	 a	 realização	 de	 provas/atividades	 avaliativas	 online.	 Prof.	 Alexandre

respondeu	que	as	atividades	avaliativas,	no	período	de	atividades	remotas,	ocorrerão	online	por

meio	do	AVA.	Prof.	Diego	complementou	dizendo	que,	conforme	portaria,	exceto	pelos	primeiros

30	 dias	 não	 pode	 ter	 avaliação	 para	 nota	 e	 que	 depois	 poderá	 haver.	 iii)	Guilherme	 Gomes

questionou	então	sobre	a	possibilidade	de	adiantar	matérias	teóricas	e	deixas	as	práticas	para

pós	volta.	Prof.	Alexandre	informou	que	esta	ação	era	possível,	de	acordo	com	a	PORTARIA	Nº

544,	 DE	 16	 DE	 JUNHO	 DE	 2020	 que	 trata	 da	 substituição	 das	 atividades	 práticas,	 conforme

disposto	 no	 §	 3º	 	 do	 Art.	 1º	 da	 referida	 portaria.	 Enfatizou	 então	 a	 preocupação	 em	 não	 se

realizar	a	substituição	das	atividades,	 tendo	em	vista	que	não	está	estabelecido	ainda	a	volta

das	 atividades	 presenciais.	 iv)	 Guilherme	 Gomes	 indagou	 sobre	 como	 será	 registrado	 a

presença	do	aluno	na	aula.	Prof.	Fernando	informou	que	cabe	a	cada	professor	estabelecer	as

atividades	 e	 quais	 atividades	 entregues	 serão	 computadas	 como	 presença.	 Prof.	 Alexandre

complementou	então	que	a	presença	pode	estar	atrelada	com	a	entrega	de	atividades	semanais

e	com	a	participação	nas	salas	ao	vivo.	v)	Clodoaldo	de	Souza	levantou	a	questão	da	qualidade

da	internet	de	alguns	professores,	citando	que	as	interrupções	podem	atrapalhar	o	andamento

das	atividades	e	questionando	se	há	algo	previsto	no	sentido	de	minimizar	isto.	Prof.	Alexandre

respondeu	informando	que	uma	alternativa	para	minimizar	este	efeito,	seria	a	possibilidade	de

aulas	gravadas.	Prof.	Diego	complementou	dizendo	que	cada	professor	 terá	que	planejar	suas

atividades	visando	minimizar	os	impactos	e	reforçou	que	os	alunos	não	terão	apenas	atividades

síncronas	(lives)	e	que	terão	um	pouco	mais	de	independência.	Prof.	Alexandre	retomou	dizendo

que	as	 “lives”	podem	 ficar	gravadas	e	disponíveis	 via	moodle,	 citando	o	exemplo	de	que	um

professor	específico	poderia	estar	disponível	1h	por	semana	para	tirar	dúvidas	neste	ambiente.

Prof.	Diego	ressaltou	então	que	os	alunos	terão	que	desenvolver	o	hábito	de	postar	as	dúvidas	e

participar	dos	fóruns.	Prof.	Alexandre	destacou	que	problemas	sempre	existirão,	porém	o	bom

senso	de	ambas	as	partes	facilita	a	relação.	v)	Eduardo	Nicoleti	levantou	novamente	a	questão

das	 avaliações/provas.	 Prof.	 Alexandre	 exemplificou	 informando	 que	 tais	 atividades	 poderiam

ser	 questionários	 via	moodle	 ou	 atividade	manuscritas	 e	 enviadas	 na	 plataforma.	 Prof.	 Diego

ressaltou	 que	 possivelmente,	 devido	 ao	 uso	 do	 AVA,	 as	 avaliações	 podem	 ter	 características

diferentes	 daquelas	 executadas	 de	 forma	 presencial.	 3.	 REUNIÃO	 PARA

FORMULAÇÃO/APROVAÇÃO	DO	PLANO	DE	ATIVIDADES.	Thalita	Alves	 indagou	se	haveria

outra	 reunião	 do	 Colegiado	 para	 aprovação	 dos	 planos	 de	 atividades.	 Prof.	 Fernando	 então

aproveitou	o	momento	para	agendar	a	reunião	para	a	próxima	sexta-feira	(10/07/202)	às	9h00.

III.	 ENCERRAMENTO:	 Nada	 mais	 havendo,	 o	 presidente	 agradeceu	 a	 presença	 de	 todos,

encerrando	 assim	 a	 reunião,	 da	 qual	 eu,	 Leonardo	 Ataide	 Carniato,	 secretário	 dessa	 reunião,

lavrei	 esta	 ata	 que,	 depois	 de	 aprovada,	 será	 assinada	 eletronicamente	 por	 mim,	 pelo

presidente	da	reunião	e	pelos	demais	participantes.
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